



සහන් විරසේකර



මොහොතකට වටපිටාව මනා නියෝගමනක් දැකිණි. මගේ මහස හොරණ උඩුවේ නම් වූ තවමත් නාගරික අමන බැඳීම අඩුවෙන් වැටී ඇති සුන්දර පියස්සට යන ගමන්, දැස සක්මන් කරන්න

කෙස්වැටියෙන් ඇදගෙනවිත් මරුව මත තිබිණා. "අනේ පඩිතුවා, පිනන්න දන්නේ නෑ නේද, ඉතින් පිටිතෙන් බාගයයි" කියලා කීවා, කනට උතුරක රස බලමින් බැඳිලයේ ඉරින් මනුට

විහිවිද යෑමෙන් අන්තර්ගත හරය අවබෝධ කර ගත යුතුය. ජන කවියක, ජන කතාවක හෝ ජනප්‍රවාදයක දායකයන්ගේ නාත්පසින් ම විරුද්ධ වූ අදහසක් එහි ගැබ්ව තිබීමට පුළුවන. බැඳිලයේ ඉරින් ජන කතාවේ පිටින පැතිකඩක අපුරුව මනාවට අපට පෙනෙන දෙයි.

කන්දේ ලන්දේ * ගඟ ලැල්ලේ ජෙනා හෙක් මානේ ...කට හඩ අවදි වේ. උප්පැන්නේ හැටියට අවුරුදු 82ක තරුණ මානසික ශක්ති ජවයක් පිරිනැමු මිනිසෙක් මා අභියස. උඩුවේ ගේ පියස්සේ එළියට බැස දකින සුන්දරත්වය, කඳු මානස, බොරළු වැටුණු ගම් මාවත, පාල සොහොන් පිටි, රබර් යාය, වන අරණ, දිය මංකඩ සහ කුණුරු යාය හරි අපුරුයි. කුණුරේ කමෙන් වැඩ කොරන එක අපිට සාමාන්‍යයි බැඳිලයේ ඉරින් හොඳින් මා දෙස බලයි. මං ගමේ එකක් හරි ආඩම්බරයෙන් කියයි.

මේ ගම්මානේ කඳුවැටි සීමාවේ ලස්සන වන අරණේ තිබුණා * සේනාසයේ ඒ අසපුවෙහි වැඩනුන් ඒ කාලේ පොඩි හාමුදුරුවෝ නෑ දැන් ඒ * සේනාසයේ...

සංගීතය ඇසුරු කොට ගෙන විම විශේෂයකි. එහෙයින් රෝහණ බැඳිලයේ කලාකරුවා අපේ ජන සංස්කෘතියේම තවත් නිර්මාණයකි. ජන සංස්කෘතිය මෙමට ජනතාව අතරටද එතරම් ජනතාව අතරටද රැගෙන යන දුකයෙකි.

වරක් තාරක පුතු සහ බැඳිලයේ ඉරින් ප්‍රයිඩ් රූපවාහිනී නාලිකාවක සජීව රූප මෙහෙයුමකට සැරසෙමින් සිටියා. බැඳිලයේ ඉරින් වම් පස පනවා ඇති ආසනයක සහ ඒ අසලින්ම තාරකටත් අදි ගන්න නියම විය. දැන් සියල්ලම සුළුනම් ඒත් තාරක කිසියම් පිටාවකින් සිටින බව කාටත් අවබෝධ විය. වැඩ සටහන ආරම්භ විය. නිවේදක තුමෝ දෙපලම පිළිගෙන මුලින්ම බැඳිලයේ ඉරින් ආමන්ත්‍රණය කර තාරක දෙසට හැරී පවතින ආතතිය පිළිබඳ ප්‍රශ්න කළේය. එවිට මතු පැවසූ දේ අප කාටත් සිතන්න පමණක් නොව පිටිතය විදින්නත් ඉටුකල් වේ. අද තමයි මම තාත්තට සමාන්තරව පුටුවක ඉඳ ගත්තේ. මුලුව තිබුණේ බරක් ගෙමින් අත ඇරිනා. ඊළඟ ප්‍රශ්නය වූයේ ඔබේ පියා කවුද යන වගයි. තාරක ගේ සංවේදී පිළිතුර වූයේ තාත්තාගේ මුහුණ දෙස බලන්න උත්තරය

ලාංකීය ජනශ්‍රැතිය ඔස්සේ ජන විකල්පකාරණය අස්වැද්දු මහා ගුරුතුමා හෙවත් උඩුවේ ගැමියා



රෝහණ බැඳිලයේ

එතරන තියෙනවා. වැඩිහිටි ගරුත්වය සහ විනය වචනයේ පරිසමාප්ත අර්ථයෙන්ම මහා ගුරුතුමන්ගේ පවුල් පසුබිම තුළ දක්නට තිබුණා.

වරක බැඳිලයේ ඉරින් කලා කටයුත්තකට මහනුවර බලා ගමන් කරනවා. සුනංගු වී ඇති නිසා රියදුරා රථය වේගවත් කලා. කැනල්ල පසු කලා විතරයි පාරට පැනපි පොලිස් රාලනාමි කෙනෙක්. රෝහණ බැඳිලයේ ගේ නවතම නාට්‍ය නිර්මාණය රාලනාමි නම් වෙයි. නාට්‍යයට ඇතුළත් වන රාලනාමි ද එම සමාජය ද දක්නට ලැබුණේ බැඳිලයේ ඉරින් නාට්‍ය කලාවට පිවිසී අවදියට පෙර කාලයේ විම විශේෂයකි. අප රටෙහි රාලනාමි ක්‍රමය නැති කොට ග්‍රාමසේවක ක්‍රමය ආරම්භ වූයේ 60 දශකයේ මුල් වකවානුවේදීය. එබැවින් රාලනාමි ක්‍රමය සහ එම සමාජය පිළිබඳ සමීප අත්දැකීම් වත්මන් සමාජයේ වැඩි දෙනෙකුට නැත. රාලනාමි යනු ඉංග්‍රීසි පාලන සමයේ ආර්ථික ලෙස ආරම්භ වී පසුව මිමුලාදැනී ලෙස හැඳින්වුණු ප්‍රබල වර්තයකි. නූතන් ගැමි සමාජයේ සර්ව බලධාරියා වූයේද මෙම පහළම පෙළේ රාජ්‍ය නිලධාරියාය. සර්ව සහ පොලිස් කබායේ පැනනය ගත් දුමුරු කාකි කබාය මනුෂ්‍යන් ඇදවුණි. මේ අතරේ දඩ කොලය ලියන්නට කැනල්ලේ පොලිස් රාලනාමි නිර්ණය කරයි. රියදුරු දෙස විපරමින් බලයි. ප්‍රශ්න අයයි.

එකල්හි රාජ්‍ය ලාංඡනය වූ මවුන්ත සහිත පින්තල බොත්තම් මනුෂ්‍යන් රේජය දෙතුණ කළේය. මතු අල්ලේ ගත්තේ මුදලින් නොවේ. අල්ලේ දීමට තරම් මුදල් එකල ගැමියන් අත නොවිය. ස්ත්‍රීන්, දඩමස් සහ අස්වැන්නන් අල්ලේ අඩුව පිරිවිය. රෝහණ බැඳිලයේ මෙම අපූරු වර්තය වටා නාට්‍යමය අවස්ථා ගොඩනැගී අප අතිත සමාජයට කැටුව යයි. ඉහත සඳහන් වස්තූ විෂය පමණක් වුවද රාලනාමි නාට්‍යයේ විශේෂත්වයට හේතු වෙයි. දඩ කොලය ලියන්නට කැනල්ලේ පොලිස් රාලනාමි දැඩියේ තමාගේ දුටු බැඳිලයේ ඉරින් මය කොළේ ඉක්මනට හෙවද ගැන්නම් අපි 1000 පාහල යන්නද යයි ඇසුවේ. සියල්ලෝම සිතන පරමිත්. පොලිස්

වූයේ පර්ක් නුවර රූපීන් ලෝකයේ කුටුම්භයේ පියානෝව පිහිටි ඉස්සවුවටය. "අනේ අපේ තම්පල කොටුව"බැඳිලයේ ඉරින් මුමුණයි, වම් අතේ ඇතිලි තුඩු පියනොවේ දිගේ දිවයයි. මා කවුළුවත් නොදුටු දසුනක්. පියානෝවේ හඩ උස් පහත් වේ .. "අනේ අපේ තම්පල කොටුව" තවත් ජන ආරක නව සංගීත ශ්‍රැතියක් බිහිවන මොහොතක්. උණුසුම ගේ කෝප්පයක් මොහොතකට දැනෙන් බිඳී, බැඳිලයේ ඉරින් මුද්දක සමන සංවාදයට එක් වෙයි.

පිටිතෙන් බාගයයි කියලා කතාවක් තියෙනවා. වරක් පඩිතුවා මරුවේ ගියා, මාර්ටි ගොඩියා මරුව පැද්දා. මන්න මරුවට වතුරේ ඇදෙද්දී පඩිතුවා අනතවා මාර්ටි ගොඩියාගෙන් "ඇ මාර්ටි අයිදේ උම කොච්චර දුරට ඉගෙනගෙන තියෙනවාද" "පහේ පහේගියට ආයිබෝවන්.." "ඉතින් බලන්න උම ඉගෙන ගත්තේ නැති හන්දා හැමදාම මරුව පදිනවා. හරියට පිටිතයෙන් හාගයයි හේද?" සමච්චලේට කියාපිය. මන්න ගත මැද වඩවිය පාරට මරුව පෙරුණා. පඩිතුවා ද මාර්ටි ගොඩියාද වතුරේ. කෙසේ හෝ මාර්ටි අයිසා වතුරේ ගිලෙන පඩිතුවා

ආවේනික ජන කතා රස මතුකරමින් කට පලල්කර මුහුණින් අනුග්‍රහය ප්‍රකාශ කර සිතනා වුනා.

කවර ජනශ්‍රැතියකට වුවද පාදක වන්නේ ජනයා පිටිතය හා පරිසරය ඇසුරින් ලබන අත්දැකීම් හා හැඟීම් දැකීම් ය. පරිසරය මිනිස් අවශ්‍යතා සඳහා ගලපා ගන්නා ආකාරය තුළ මිනිසා අත්දැකීම් ලබා ගනී. අතිත මිනිසා ස්වභාව ධර්මයේ විවිධ සංසිද්ධි පිළිබඳ සචාරුපීව වටහා ගත නොහැකි වූ තැන ඒවාට පිටිතවෑරෝපණයක් දී වැළඳී පිළුම් කිරීමටත්, විවිධ විශ්වාස පද්ධති ගොඩනගා ගැනීමටත් පුරුදු විය. ඒවා ජනශ්‍රැතිය ඔස්සේ පැවත එමින් අතිත ජන විකල්පකාරණය හෙළි කරයි. ජනශ්‍රැතියේ සෑම අංගයකම ජන විකල්පකාරණය ගැබ්ව ඇති බවයි මුද්දකගේ මතය.

ජන විකල්පකාරණය යනු ජනශ්‍රැතියේ ගැබ්ව ඇති මානවයාගේ ආකල්ප, සංකල්ප, හැඟීම්, දැකීම් ආදියයි. ජනශ්‍රැතියේ වාචනාර්ථයට ඉදුරාම විරුද්ධ අදහසක් අභ්‍යන්තර වශයෙන් අඩංගු විය හැකිය. ජනශ්‍රැතිය ආශ්‍රයෙන් ගැමි ජන සංස්කෘතිය පරික්ෂා කරන කල ඒ දෙස මතුපිටින් බැලීම පමණක් නොසැලේ. එහි බාහිර පෙනුම හෙවත් දායක මානය

බැඳිලයේ ඉරින් බෙරයට බර දෙමින් අපිට ගයයි. නැටුම් ගුරුවරයකු ලෙස බොහෝ දෙනෙක් දන්නා බැඳිලයේ ඉරින් මුල් යුගයේ සරත්වන්ද උත්තරයෙන් මනමේ නාට්‍ය කණ්ඩායමේ බට නලා වාදක තෙමේ බව බොහෝ දෙනෙක් දන්නේ නෑ. ගමේ වෙසක් ටිට් හි රංගන බැඳිලයේ පුංචි තුමෝ, පසුව 1962 දී බලල් ශාස්තර නාට්‍යය රචනා කොට නිෂ්පාදනය කරමින් පොදු නාට්‍ය තලයට පිවිසියා. කොළඹ ලම්බිණී රංග ශාලාවේ දර්ශනයට දැනගත්ද ගුණවර්ධන, අයිරාංගනී සේරසිංහ වැනි කලාකරුවන් සාක්ෂි දුරුවා. හේමසිරියාගේ මුල්ම වේදිකා ප්‍රධාන වරයන් මික...බැඳිලයේ ඉරින් සිතනා වේ.

හේමසිරි ලියනගේ නම්වූ අපූරු රංගධරයාගේ කෝඩුකාර වේදිකා වර්ත ආගමනය වූයේ බලල් ශාස්තර වේදිකා නාට්‍යයයි. රෝහණයේ අලකලංගිය වේදිකා නාට්‍යය ද ගැමි පිටත සුවඳ විහිදු වන්නකි. රංගනය, නැටුමේ පන්තරය, සරත්වන්ද ගුරු නිතෝපදේශය සහ ජන කතාවේ පිටිත බඳිලයාට දැනුම, බැඳිලයේ ඉරින් මහා තලයකට කැඳවුවා. බලල් ශාස්ත්‍රයට විෂය වූයේ අපේ ජන කතාවකි. මතු එතරන් සිට පුනස් වසක් මුළුල්ලේ කලාවට යාදී සිටියේ ද ජන කතාව ජන කවිය ජන ශ්‍රැතිය සහ ජන